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Vollftandige Gevedynung eines Rrahnes.

Es sei ein (Gessereikrahn mit hilzernem Geriiste, dlnlich dem
in Fig. 5, Tafel XXVIL dargesteliten zu berechnen und zu con-
struiren. Wir nehmen an:

1) Die anf die Kurbeln in jedem Augenblick wirkende Kraft

gleich ‘der von zwei Arbeitern, also P = 2 =< 16 = 32 Kilg.
By s ; o B p et
2) Bine Winde mit zwei Uebersetzungen, — =8, — =5, : =,
gen, — - =

3) Einen Flaschenzug mit b Rollen; 3 Rollen in der unteren,
2 “U]]I,'IJ in der oberen j"Ell'*l.'iu"\'.
4) Fiir den ganzen Mechanismus (Winde, Flaschenzug und

ltniss gleich o46.

Unter dieser Voraussetzung ist die Last, welche bei Anwendung

Rollen) em Giitever

einer Kraft von P — 32 Kilgr, gehoben werden kann:

Q=1323>6x5>x3xbx=x08 = B0 Kilg.
Spannung im Seil oder in der Kette, welche sich
<

Diese Spannung ist so gross, dass eine Kette an-

auf die Welle aufwickelt, annihernd 32 5<6:

gewendet werden muss, und es ist (Resultate
Seite 40) Durchmesser des Ketteneisens 1'5 Centm.

Torsionsmoment der Kurbelaxe 32 <

=— 1248 Kilgrem,
Torsionsmoment der mittleren Axe 1246 <5 = G40 .
R

Torsionsmoment der Kettenaxe 6240 ><

=— 31 Centm.

Durchmesser dicser drei Axen (Result.Seiteb0) | = &4
=P
Halbmesser des grossen Rades <97 . . . . = 082
Halbmesser des Getriebes hierzu . . . . . . = 97
Halbmesser des kleinen Rades § =< 54 - + « « = 34 o
{ g e e
Halbmesser des Gretriebes — J2'4 = 09 >
H]
Zahnbreite des grossen Rades 121297 . - « = 1175 5
Zahnbreite des kleinen Rades 1-212><34 . . . = &8
Anzahl der Zihne eines jeden dieser Riider — 72
Durchmesser des Zapfens der Axe der Ketten-
welle — 012 V2880 - + = = + = = w2 = 6'4 Centm.
Druck auf jeden Zapfen der drei Leitrollen (an-
. 1 ¥ o — p =
nithernd) — |/ %8 ;,d L DRED AT AL WSR-S TR
Durchmesser ¢ines solchen Zapfens 042 472030 . — 54 Cenim.
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Durchmesser einer Leitrolle 5 <54 . . . . . = 270 Centm.
Druck, welchen ein Zapfen der untern Flasche
auszuhalten hat 'J 8840 . . . . . . o= 4320 Kilg.
Durchmesser eines solchen Zapfens 012 /4320 . = 78 Centm.
Durchmesser einer Rolle des ["|L:.~:~|']l|'lt'r:l.’l;_'|'—' L . 30 L
BE40

Druck auf einen Zapfen des Wagens 1 . . == 2160 Kilg,

Durchmesser eines \\';|;1'1|2;1]11'1'11.~ + s+ & s + 2 = b5 Centm.
Durchmesser eines Wagenrades . . . . . . = 215

Fiir die Construktion des Krahnengeriistes sei:
Hohe des Krahnes von Zapfen bis Zapfen . . — 500 Centm.
Ausladung . . . . TRl AN vl = B0

irfahrung ge-

Gewicht des Krahnes (diezes ist der E

miiss annihernd gleich der Last, welche der
Krahn zu heben hat) . . . . . . . . . = 8640 Kilg.
Entfernung des Schwerpunkies des Krahnbaues

von der Siulenaxe . e s s & s+« == 120 Centm
Senkrechte Entfernung des Punktes, in welchem

der Bahnbalken der Siule begegnet von der

Richtung der Hauptstrebe . . . . . . . = 200
Eaii,ll;..’::: der “.‘iil]it:~'.l'l.'|n' N N e el e W 1| |

Mit diesen Daten findet man:
Druck, welchen. ein Zapfen der Siule auszuhalten
hat, wenn die Last am Ende des Bahnbalkens

120

fingt 864 Bh4 N B S S N R e —— 16 |- [ilg
hiingt 8640 8640 7o 0500 Kilg
Durchmesser eines Zapfens 0112 4710800 . . . . = 12 Centm

Damit der Zapfen mit der Siule gut befestigt
werden kann, ist es angemessen, die Dicke der-
selben bmal so gross zu machen, als den Zapfen
durchmesser, demnach ist diese Dicke . . . — 60
Die “'!H‘.'t‘.-'t'illlilil' des Bahnbalkens brauchen

nicht berechnet zu werden, weil diese Balken durch

die Streben mehrmals unterstiitzt werden., Man

dart nehmen :

Hihe eines Bahnbalkens . . . . . . . . . = {0
Dicke eines Balkens —40 . . . . . . . . =— 20
2 E !
Pressung, welcher die Hauptstreben ansgesetzt
sind, wenn die Last am Ende des Bahnbalkens
500

hiingt, gleich 8840 5o — 21600 Kilg.

o
Eq
o

BadenWiirttemberg
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Hierbei ist jedoch der Einfluss der Hilfsstreben nicht beriick-
sichtiet,

|"1‘L‘.=-'.<1m;__-'. welcher eine der beiden Hauptstreben ausgesetzt

of, gleich = 21600 . . . . . . . . . . == 10800 Kilg

Iu stimmen wir nun den Querschnitt einer ‘-[J]lh[’]l Strebe, indem

wir festsetzen, dass in derselben ein schwankender Zustand erst

dann eintrete, wenn die Pressung zehnmal so gross wiirde, als sie

wirklich iri[. und \'I__'l‘!l:!t']l[iln‘::"l:_:'i‘ll anch ]iE(‘-i‘ den ]"jnﬁuss d{;.]; _[l]],f;-_',

streben, so haben wir zur Bestimmung des Querschnitts in der
Formel (Resultate, Seite 21):

& b h*

P = — =

zlh setzen.
P = 10 > 10800 = 108000

xr = 3142

e = 120000 (Modulus der Elastizitit fiir Eichenholz)
1 = 500
-~ b ="} I{(die grossere Dimension des Querschnitts zwei

mal so gross aleMlie kleinere), und damn findet man:

12 P
h _\ e e LR T,

b=2h . o« 0 o oo n e =8

Hebe - Geriiste.
Wenn eine Last in einer vertikalen Richtung gehoben werden

soll, werden sogenannte Hebegeriiste angewendet. Die gebriuch-
lichsten sind folgende:

Der Dreifup.

Fig. 3, Tafel XXVIII. Dieser wird vorzugsweise bei Brunnen-
;jt'nbuu;;'i-n :\1nl-_-;r\'.':-;|1r]v1'9 und in der Th!f_r;t:.i sehr l||'r,:vi:-;r:t'i.~31']l ZUsAm-

mengesetzt. Fr besteht aus drei unten mit eisernen Spitzen versehenen
Balken, die in Form einer dreiseitigen Pyramide zusammengestellt
und oben durch einen eisernen Querbolzen verbunden sind. An der

Redienbacher, Maschinenbau, 1, 30
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